



齐心协力共绘“三农”新画卷

习近平总书记在“中国农民丰收节”到来之际的节日祝贺和诚挚问候温暖人心催人奋进

□ 新华社记者

9月22日，在第八个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。大家表示，习近平总书记的话语温暖人心、催人奋进，要积极投身加快农业农村现代化的实践，以扎扎实实的工作推进乡村全面振兴，齐心协力共绘“三农”新画卷。

今年丰收节全国主场活动23日将在山东省招远市大户陈家村举办。招远德丰种植专业合作社负责人杨瑞山正忙着为当天的活动准备。今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

杨瑞山介绍，今年合作社管理的1300多亩地的夏粮亩均增产50多斤。“秋粮生产克服了夏季高温干旱等考验，再过十多天就要迎来收获。根据前不久测产结果，玉米亩产预计将超1500斤。我们要继续挑好种、种好粮，带着乡亲们把腰包再鼓一鼓！”他说。

在祖国的“大粮仓”黑龙江省，融沃（黑龙江）农业服务有限公司的种植基地里，连

片的高蛋白玉米长势喜人。“保障粮食安全，科技是利器。习近平总书记强调强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，让我们更坚定了科技兴农的方向。我们今年首次开展高蛋白玉米新品种的试种，并配套使用现代化农机设备，为粮食丰收提供了坚实保障。”公司总经理官克亮说，下一步要通过良田、良种、良法、良机、良制的“五良”融合配套，不断提升粮食综合生产能力，为端牢“中国饭碗”贡献力量。

这是共庆五谷丰登、共享丰收喜悦的节日。在祖国西南，云南省曲靖市马龙区诗雅玫瑰种植园的大棚内，花农韦艳身穿校服在花海中，采摘当日的玫瑰花。

“习近平总书记强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。我们大力发展鲜花产业，最关键的是依靠农业科技现代化。”韦艳说，村里修建了智能温室大棚，使用无土栽培技术种植玫瑰花，智能控制系统自动调节光照、通风与水肥供应等环节，可以实现鲜切花四季收获。“我们要不断提升农户的‘致富花’。”他说。

金秋时节，江西万安县五丰镇西元村高岭自然村，成片的古银杏树上染上点点金黄，令人陶醉。曾经的“空心村”焕然一新。“实现农村现代化，要让农民就地享受现代化生活。”江西省中医院驻西元村第一

书记尧尧说，当地大力推进农村人居环境改善，拆除危房的同时将9栋品相较好的民房改造为高品质民宿。如今，村里不仅环境好了，还有各地游客前来休闲度假，人气越来越旺。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，如何保障脱贫群众持续增收是一大考题。

“习近平总书记要求多措并举促进农民就业和增收。我们要围绕坚守住不发生规模性返贫致贫底线持续发力。”贵州省黔西南州农业农村局党组书记刘涵说，当地将大力发展特色产业，把“普安红”茶叶等金字招牌擦得更亮，让乡亲们享受到更多收益。同时，持续深化东西部劳务协作，用好外出就业业务补贴，在本地创造更多乡村公益岗位等就业机会，持续稳定就业增收主渠道。

近年来，党中央先后出台一系列强农惠农富农政策，政策支持力度越来越大，惠及面广，覆盖面越来越广。

“习近平总书记强调各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策。这些要求为我们下一步做好‘三农’工作指明方向。”陕西省宝鸡市委农办主任赵海斌表示，要将各项强农惠农富农政策落到实处，通过培育发展无人农场、生物育种实验室等农业新质生产力，加快现代农业全产业链条增值、全产

业融合，切实提升农民的获得感。

在河北省邯郸市复兴区东高河村，回乡创业的大学生王乐攀在田边架起手机，通过电商直播把村里的葵花油、蜂蜜等特色农产品销往全国各地。田间地头，络绎不绝的游客沉浸式体验乡村丰收的喜悦。

“习近平总书记要求努力建设宜居宜业和美乡村。下一步村里还将深入挖掘民俗活动等文化资源，因地制宜推出全时段、多场景的乡村旅游体验项目，走出一条‘以农促旅、以旅强农’的振兴之路，让乡村更聚人气、更有活力。”王乐攀说。

眼下，湖北省谷城县茨河镇前庄村的稻田收割已接近尾声，让乡亲们享受到更多收益。同时，持续深化东西部劳务协作，用好外出就业业务补贴，在本地创造更多乡村公益岗位等就业机会，持续稳定就业增收主渠道。

习近平总书记希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极参与，努力建设宜居宜业和美乡村。李恒洪表示，我们要在推进乡村全面振兴中落实总书记要求，在镇里探索推广的“党委+党支部+龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式下，积极引导和发展龙头企业、村集体和群众以土地、资金等方式入股，共同参与合作经营，让群众共享发展红利，携手奔向中国式现代化的美好未来。

新华社北京9月22日电

郑艺在辽宁省政法委员会全体会议上要求以务实举措推动政法工作高质量发展

本报讯 记者张国强 韩宇 辽宁省政法委员会2025年第三次全体会议暨理论学习中心组集体学习会议近日召开，传达学习中央及省委有关会议精神，听取省政法单位工作情况汇报，安排部署下一步工作。省委常委、政法委书记，省公安厅厅长郑艺主持会议并讲话。

郑艺强调，要持续深化理论武装，不断增强坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，牢牢坚持党对政法工作的绝对领导。要准确把握政法工作的政治属性、人民立场、服务职能、斗争精神、法治原则和

纪律要求，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保政法工作始终沿着正确方向前进。

郑艺指出，今年以来，全省政法系统坚决贯彻党中央决策部署及省委工作要求，党的绝对领导全面加强，国家安全屏障持续巩固，社会大局保持稳定，法治服务效能显著提升，多项工作取得新成效。要紧盯全年目标任务，坚决维护国家安全和稳定，聚焦影响群众安全感的突出问题，深化改革创新，夯实法治根基，全力防风险、保安全、护稳定、促发展，以务实举措推动政法工作高质量发展。



秋收时节，乌鲁木齐铁路公安局喀什公安处巴楚站派出所深入沿线村社开展铁路沿线安全法治宣传。图为9月22日，民警向辖区铁路周边的棉农普及铁路安全知识。

本报记者 潘从武 本报通讯员 韩跃天 摄

中央宣传部授予重庆检察未成人保护工作队代表“时代楷模”称号

上接第一版

中央宣传部在授予“时代楷模”称号的决定中指出，渝检护“未”团队代表是德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范，他们的先进事迹集中展示了新时代人民检察强化法律监督、维护公平正义的精神风貌，有力彰显了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色。为宣传褒扬他们的先进事迹，经中央宣传部决定，授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号，号召广大党员特别是政法干警要以“时代楷模”为

榜样，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平法治思想，大力弘扬社会主义法治精神，传承发展中华优秀传统文化，以良法善治守护未成年人健康成长，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

中央政法委、最高人民法院、中央广播电视总台和重庆市委负责同志，以及首都大中小学师生、政法系统干部代表参加颁发仪式。

新疆最大的群众工作，就是民族团结和宗教和谐。

2014年，拥有百余年历史的乌鲁木齐洋行清真寺，迎来了一位特殊的客人：习近平总书记走进大殿，与宗教人士亲切交谈。

“那年修的？”“能容纳多少人礼拜？”“讲经一次多长时间？”“来的外宾多不多？”……习近平总书记详细了解这座清真寺的来龙去脉和有关情况。

“作为一种文化，我很注重看宗教方面的著作，宗教在劝人向善方面有很多智慧，有很多有益的阐述。”

“我相信，新疆大宗教职人士一定能够深明大义、站稳立场，从自己的职责出发，为祖国和新疆改革发展稳定作出新的贡献。”考察中，习近平总书记同20位新疆宗教人士代表座谈，提出殷切期望。

新征程上，新疆不断促进宗教和睦和谐，坚持新疆伊斯兰教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，推动新疆多种宗教和谐并存健康发展。事实充分说明，只有民族团结、宗教和睦，新疆各项事业才能蒸蒸日上，人民生活才能不断改善。

今天的新疆，群英聚天山，携手筑梦想。“立德立什么？就是要坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，增进师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”2022年，习近平总书记新疆考察第一站来到新疆大学，一番话语重心长。

过去一年，新疆改善1893所公办幼儿园办园条件，推动义务教育优质均衡发展，普通高中扩优提质；新疆五地本科院校实现全覆盖，学生净增2.49万人……以立德树人托举美好未来，为高质量发展提供人才，为民族团结凝聚合力。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。

俯瞰塔克拉玛干沙漠，千里绿色长城锁住黄龙。

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’。今年4月，习近平总书记在参加首都义务植树活动时，提到这一来之不易的成绩。

绿锁流沙为当代计，生态安全为万世谋。天山南北的绿色，孕育着新生，蕴含着未来。

指出“坚决守住生态保护红线，统筹开展治沙治水和森林草原保护工作”，明确“要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推进生态优先、绿色发展”，强调“要全力打好河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战”……让新疆天更蓝、山更绿、水更清，习近平总书记念兹在兹。

如今，一抹抹绿色向沙漠延伸，牧场上的牛羊点缀在连天碧草间……一幅大美新疆的生态画卷徐徐铺展。

（记者李自良 罗沙 何军 王鹏）

新华社乌鲁木齐9月22日电

法治权威需要全社会共同维护

法治时评

□ 杨佳艺

近日，一则“农妇因‘辱骂’法官被罚10万元”的新闻引发广泛关注。据报道，山东某地杨某花因对法院判决不满，在执行大厅与法官发生言语冲突，后被法院处以10

万元罚款、15日拘留。几天前，涉事法院发布通报，承认“适用法律错误”，并撤销罚款决定，向当事人道歉。

在法治社会中，每个人都应当依法行事，一切行为也须经得起法律的审视。即便是司法机关，如果错误适用法律，也应及时自我纠正，承担责任。在此事件中，司法机关主动纠错，恰恰是法治精神的体现。依法改正错误并非没有削弱司

法权威，反而通过展现对权力运行的审慎态度，进一步增强了司法公信力，维护了法治的尊严。

当然，撤销罚款决定并不意味着纵容不当行为。为网上流传的视频来看，当事人确实在司法场所辱骂法官，这种行为本质上是对司法尊严的挑战。必须明确：对判决结果如有不满，应通过合法渠道理性表达，绝不能以破坏司法秩序的方式宣泄情绪。

当我们将法律作为全社会共同遵守的准则时，也应意识到：司法权威与法治权威，需要全社会的共同守护。维护司法权威就是维护法治权威。对司法机关而言，既要坚持以事实为依据、以法律为准绳进行裁判，也要在行使惩戒权时把握分寸，确保每一项决定合理合法、对公民而言，则应牢固树立法治观念，明晰维权须在法律框架内进行，理性、守法地表达诉求。唯有如此，才能真正让法治成为守护公平正义的坚固基石。

城市，在“通道+枢纽+网络”现代物流体系的加持下，从亚欧大陆腹地挺进开放前沿，成为新疆高质量发展的缩影。

“把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实”。新时代，以习近平同志为核心的党中央把新疆工作放在党和国家工作全局的重要位置，为这片美丽富饶的土地倾注了大量心血，不断谱写新时代的治疆方略新篇章。

依法治疆，坚决维护国家安全和新疆社会稳定大局。

走进喀什古城，特色民宿，风味餐饮令人目不暇接。来自全国各地的游客络绎不绝，处处充满热闹的烟火气。

“今天我特地到基层派出所来看一看。”2014年在新疆考察时，习近平总书记一早便踏着晨光来到喀什市公安局乃则尔巴格派出所。

了解民警们的训练情况，仔细察看各种装备，观看模拟反恐防爆演练……习近平总书记高度重视新疆围绕社会稳定和长治久安所做的工作，反复强调要把工作做实做细。

“保持新疆社会大局持续稳定长期稳定，要高举社会主义法治旗帜，弘扬法治精神，把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。”第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记语重心长。

健全反恐维稳法治化常态化工作体系，依法严打严防“三股势力”，全面深化平安新疆建设，有效化解各类风险；坚持依法行政、依法履职，落实重大行政决策法定程序……如今，新疆社会治安状况明显好转，大街小巷处处都能感受到安宁祥和。

团结稳疆，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“一想到习近平总书记在前忙中给我们回信，就特别感动。”说起8年前那位激动人心的时刻，如克亚木·麦提赛记忆犹新。她就是人们所熟知的“库尔班大叔”库尔班·吐鲁木的曾外孙女。

“咱们新疆好地方，民族团结一家亲”希望你们全家继续像库尔班大叔那样，同乡亲们一道，做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范……

2017年1月，习近平总书记的回信，字字饱含深情，温暖人心。

民族团结，是全国各族人民的生命线。习近平总书记那句“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”，早已深深植入大家心底——

在塔城市哈尔滨社区，“邻里节百家宴”等活动生动展现手足相亲温馨画卷；在阿克苏市王三街，不少店铺都以“一家亲”为名；在伊宁市六星街社区，各族群众用一言一行诠释着“我和你，心连心，同住六星街”……

今天的新疆，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，扎实推进民族团结进步创建工作，各民族广泛交往交流交融，安居乐业、团结奋进、民族团结之花处处绽放。

文化润疆，从根本上切实解决政治认同、人心向背的问题。

十六国时期的壁画在AR眼镜中重现光彩，唐代“蟠桃子结三千岁”的题记清晰可辨……吐鲁番市交河故城，雅尔湖石窟今年正式对外开放。

千年古城见证，2022年盛夏40摄氏度高温下，习近平总书记沿着中央大道，进门阙，入城池，感受历史的沧桑。

“真正认识到新疆历史是中华民族交往中形成的历史”“把各民族优秀传统文化发扬光大”“要加强文物保护利用和文化遗产保护传承”……从新疆维吾尔自治区博物馆到交河故城，习近平总书记言语谆谆。

中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园，也是新疆各民族文化交流发展的动力源泉。习近平总书记的殷殷嘱托，化为文化润疆的春风雨露。

英雄史诗《玛纳斯》有了越来越多的传承人；2024年举办群众性文化惠民活动4.62万余场次；“新疆四史”流动博物馆实现“百县千乡”全覆盖……着力构筑中华民族共有精神家园，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

富民兴疆，紧贴民生推动高质量发展。

2021年党的百年华诞到来之际，人民大会堂金色大厅，习近平总书记亲手为买买提江·吾买尔戴上“七一勋章”。

“不让一个人受穷，不让一个人掉队”，是买买提江·吾买尔初任伊宁县布力开村党支部书记时许下的诺言。勤勤恳恳几十年，贫困的布力开村变成全县排名第一的“富裕村”。

没有民族地区的全面小康和现代化，就没有全国的全面小康和现代化。

“把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”“培育新疆特色产业，带动当地群众增收致富”“加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系”……对“富民兴疆”，习近平总书记念兹在兹。

2024年，全国地区生产总值突破26万亿元大关，粮食单产跃居全国第一，储气能力全国第一，铁路货物发送量增速全国第一……“进”的动能不断增强，“新”的质效大幅提升，中国式现代化新疆实践迈出了坚实步伐。

长期建疆，把祖国大家庭的温暖播撒在新疆儿女心田。

石河子市，“共和国军垦第一城”，位于市区的新疆兵团军垦博物馆，再现那段筚路蓝缕的岁月，每天有不少访客来此感悟兵团精神。

2022年，习近平总书记来到博物馆。在一层大厅，兵团老中青三代建设者代表，一个个精神抖擞地向总书记汇报。

“你们是从艰苦奋斗中走过来的，作出了不可磨灭的贡献。兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。”习近平总书记饱含深情地对大家说。

从社区、乡村，到牛羊圈、果园，再到起居室、厨房……习近平总书记在新疆的足迹深入百姓生活方方面面，一件件烟火小事饱含至深的人文情怀。

发展的目的，最终是让老百姓过上好日子。新时代新疆的发展，紧紧依靠人民、始终为了人民。

时光飞逝，当年的这些孩子已如蒲公英的种子，在广阔天地扎下根，开开花。他们有的站上讲台，拿起粉笔传承薪火；有的穿上白大褂，回到村里卫生室守护邻里健康……

教育是民生大事，凝结着民族的未来、国家的希望。

恰逢新学期，托克拉克镇中心小学内书声琅琅，现代化校园里处处洋溢着无限活力。宽敞明亮的校舍墙上，一张合影引人注目：习近平总书记与孩子们的笑脸，在2014年的春天里格外灿烂。

“长大想做什么？”“当一名老师。”

干脆有力的对话，穿越11年时空，仿佛仍在教室内回响。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’。今年4月，习近平总书记在参加首都义务植树活动时，提到这一来之不易的成绩。

绿锁流沙为当代计，生态安全为万世谋。天山南北的绿色，孕育着新生，蕴含着未来。

指出“坚决守住生态保护红线，统筹开展治沙治水和森林草原保护工作”，明确“要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推进生态优先、绿色发展”，强调“要全力打好河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战”……让新疆天更蓝、山更绿、水更清，习近平总书记念兹在兹。

如今，一抹抹绿色向沙漠延伸，牧场上的牛羊点缀在连天碧草间……一幅大美新疆的生态画卷徐徐铺展。

“你们是从艰苦奋斗中走过来的，作出了不可磨灭的贡献。兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。”习近平总书记饱含深情地对大家说。

从社区、乡村，到牛羊圈、果园，再到起居室、厨房……习近平总书记在新疆的足迹深入百姓生活方方面面，一件件烟火小事饱含至深的人文情怀。

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’。今年4月，习近平总书记在参加首都义务植树活动时，提到这一来之不易的成绩。

绿锁流沙为当代计，生态安全为万世谋。天山南北的绿色，孕育着新生，蕴含着未来。

指出“坚决守住生态保护红线，统筹开展治沙治水和森林草原保护工作”，明确“要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推进生态优先、绿色发展”，强调“要全力打好河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战”……让新疆天更蓝、山更绿、水更清，习近平总书记念兹在兹。

如今，一抹抹绿色向沙漠延伸，牧场上的牛羊点缀在连天碧草间……一幅大美新疆的生态画卷徐徐铺展。

（记者李自良 罗沙 何军 王鹏）

新华社乌鲁木齐9月22日电